

一桩未了的心愿

■卢友中

乐清虹桥镇，因虹桥而得名。据记载，南宋开禧元年(1205)，在新市河(虹河)上用赭石重建石桥，远望“秀丽之若虹”，名“虹桥”，后以桥名镇。1975年重建虹桥，用水泥拌着土珠红色，熠熠生辉，因砌有别致的石栏杆，俗名栏杆桥。跟虹桥南北相距100多米范围内，另有文星桥、貌桥、新桥。

近读王星荣先生《倪文亚先生的家乡情结》，讲述乡贤倪文亚为虹桥题字，勾起了我对这桩至今二十年来了心愿的回忆。

王星荣，虹桥人，曾担任虹桥镇西街村会计，后外出经商，现为菲律宾温州同乡会会长。王文洋洋数千言，叙事翔实，情真意切。其中写到1997年虹桥镇拓宽彩虹路，旧的文星桥太过狭窄，不能适应交通发展，亟待重修。

在此情况下，西街村党支部书记倪学富和村委员会主任林天适时提议重建虹桥、文星桥、貌桥三条桥，得到东街村和七村的鼎力支持。我当时任虹桥镇党委书记，和镇长陈利义都非常重视，由常务副镇长金顺清同志牵头，成立“重建三桥领导小组”。时任镇城建办主任陈志刚同志也十分支持，并具体负责抓这一工程。镇里提出：社会筹集三分之一，村里出三分之一，镇政府财政出三分之一。当时决定先建文星桥，用汉白玉做栏杆，虹桥采用赭石做栏杆，貌桥采用青石做栏杆。

工程领导小组成员去福建考察，石雕厂人员说，桥的题字要请书法家写好刻上去。倪学富说：一定要请虹桥的知名人士来题字，那请谁来写呢？有人提出，文星桥请竺摩法师来写，虹桥就请乡贤倪文亚来写，貌桥就请朱镜宙来写。镇里默许了这个建议。于是，通过我与香港陈松青先生的关系，向马来西亚佛教领袖竺摩法师求字，题写文星桥墨宝。另外，通过倪氏四房的倪瑞先生写信给台湾的倪学品先生，希望通过他的渠道与倪文亚先生沟通求字。

我以虹桥镇政府名义起草了一封言辞恳切的长信，交给当时的镇文化站站长顾祥会，让他找人以毛笔小楷书写。顾祥会找到王星荣，请他代书这封信。顾祥会跟他说：“你的小楷漂亮，

特地请你来抄写。”王星荣按照顾祥会提供的我起草的稿件，用小楷毛笔在八行笺上给台北的倪文亚先生书写了一封饱含乡情的信件。信函以行文流畅、文笔优雅的文言文体裁，表达了家乡人民对倪文亚先生的挂念和崇敬之情，并恳请倪老先生为家乡当时正计划重建的“虹桥”题字。王星荣凝神聚气端坐案前，执笔挥毫一气呵成。信函以行书体书写，洋洋洒洒写了四张八行笺。过了几个月，听顾祥会说，镇里已收到倪文亚先生寄来的回函以及他题写的“虹桥”两字墨宝，并收到倪文亚先生汇来的三万元新台币。该笔款项已存入镇政府财政。可惜，由于当时领导调动频繁，以及各方面没有协调好等问题，使“虹桥”重建工作拖了二十年，至今未能重建。文星桥和貌桥于1997年至1998年陆续建成。倪文亚先生亲笔题字的墨宝真迹“虹桥”和充满乡情的那封回信，还有那三万元新台币，已经静静等候了二十年。时隔五年之后的2003年，亦即倪文亚先生逝世前一年，他通过台湾同族倪学品先生向乐清市台办询问虹桥重修情况，希望能拍张照片带到台湾。抽荆赵冬娟打电话给倪学富，了解该桥的重建情况，得知此事一直未落实，实在无法向倪文亚先生做交待。由此可见，倪文亚先生在生命的最后时光里，仍深深挂念着家乡，他浓浓的乡爱之情，令人汗颜和感动。

王文写得真实、细腻，读后感触良深。我与抽荆冬娟回忆往事，情景历历在目。我于1998年初赴任虹桥镇党委书记，对适应经济发展、改善交通条件，理所当然予以重视。我为镇政府代拟致倪文亚先生的信，引出了倪老先生爱国爱乡、心系桑梓的一段佳话，十分值得庆幸。

抽荆时任乐清市政协三胞联谊会主任，来虹桥镇开展联谊活动。倪学富找她，嘱托为虹桥重修向倪文亚先生请求题写桥名。抽荆认为这正是三胞委职责的份内事，当即表示愿意出力。于是，她交待时任三胞委副主任的台眷丁海卫先生，由他直接与在台湾的倪老先生秘书联系沟通。倪老先生题写的“虹桥”两字墨宝、信函，以及三万元新台币现金，是由台胞随身从台湾带到乐清，先交丁海卫先生的。对此，抽荆和丁



海卫先生十分高兴，专程赶往虹桥镇政府转交这份沉甸甸的厚礼。我记得，那天，镇长陈利义、城建办主任陈志良、西街村党支部书记倪学富等都在场。我们无不为倪老先生心系故乡、情倾乡邦的善举而感动。

倪老先生题写的“虹桥”两字，正如王星荣先生所说“儒雅清新、俊秀脱俗”。我们夫妻两人翻箱倒柜，终于找到了倪老先生当年附来的信函复印件。该信写在印有“文亚用笺”的八行笺上，字迹工整、清丽，用词简洁、谦逊，落款处还郑重钤上朱章。全文如下：

附陈浅见，敬请参酌：
一、桥面可否酌予加宽；
二、桥两边栏杆酌改善；
三、酌增、改善桥岸旁坐椅，以利欢聚；
四、力求坚固整洁；
五、献款专供保护“虹桥”之需。

度向乡贤致最诚挚之敬意，并祝健康纳福、万事如意！
倪文亚敬启 戊寅夏

今日重读此信，不禁潸然泪下。一位栖身台岛、寿近期颐的耆宿，铁笔银钩，写下的是浓烈的乡情，是对故乡饱含的挚爱。据抽荆称，自我离任虹桥后，她与丁海卫先生还曾多次赴虹桥镇，找好几任的继任领导商谈重建“虹桥”一事。可是，时隔二十年，倪老先生的这桩心愿，依然搁



置，杳无音讯。作为当事人，我们夫妻两人深感羞愧。

此外，竺摩法师为文星桥的题字，则是镇城建办主任陈志良联系陈松青先生，请这位远离故乡的高僧在马来西亚题写，文星桥竣工时，我起草了改建碑记，还捐了钱。貌桥因为朱镜宙早已去世，后改由当地书画家倪亚云题字。

令人欣慰的是，最近虹桥镇召开了虹河文化长廊建设会议，并成立了领导小组，计划重建“虹桥”。

乐清曾试行不脱产和半脱产的公社干部制度

■高大兴

1963年5月9日，毛泽东主席对《浙江省七个关于干部参加劳动的好材料》作了著名的批示，《批示》深刻揭示了干部参加劳动的伟大革命意义，把它作为使我们党和国家“永远立于不败之地的确实保证”。1964年5月23日，中共浙江省委为落实毛主席“五·九”批示，总结了平阳县城西公社的经验，向中央、主席并华东局呈报了《关于逐步发展公社（大队）经济和试行公社干部不脱产的意见的报告》。时任国家主席的刘少奇，看到这个报告后，即于5月27日作出批示，要求将此件印发会议各同志阅读。批示肯定了公社干部不脱离生产的做法，并指出：“公社干部用一半以上的时间从事集体生产，用小半时间办公社。只要安排好，是完全能行的。”根据刘少奇同志的批示，省委决定在温州地区开展公社干部不脱产试点，并和温州地委商定瑞安、平阳、乐清为试点县。

试点部署，选择公社规模较小的湖横作为干部不脱产试点公社。首先选配公社不脱产干部。经过组织考察，从最优秀的干部中，选拔德才兼备、年富力强的7名不脱产干部，然后由地、县委及组织等有关部门发文，他们分别担任不脱产的公社党委书记、副书记兼社长、副书记、党委委员及公社团书记、妇女主任等职务。为了确保试验稳妥进行，当好参谋，搞好“传、帮、带”，尽快让不脱产干部适应工作，县委同时发文给湖横公社特派了正副政治指导员的脱产干部，作为临时性、过渡性的措施，待到不脱产的公社干部摸到工作规律，渐趋成熟，能独当一面时，脱产干部就有计划、有步骤地全部撤离，放手让不脱产的公社干部自力更生、自主理政。对这些不脱产的公社干部实行“定工劳动、定额补贴”的计酬办法。县委组织部根据各人的工作职责不同，分别确定其生产劳动时间为185、215、230、245、275天，其余的为公社工作时间，给予每月8.25元-16.50元的定额补贴。原定不脱产公社干部不拿国家一分工资，定额补贴由公社在企业收入中支付。县委考虑当时公社企业还没有收入，其差额工分补贴部分，由国家按月补发，由公社负责发给不脱产干部所在的生产

队投工记分，同普通社员一样一本账记工、一本账分配。这些不脱产公社干部一边坚持参加生产劳动，一边从事领导、管理工作。他们劳动在队里，吃饭在家里，白天干活，晚上开会，日夜为公社的事、群众的事操劳。由于不脱产干部以身作则，与社员同甘苦、共患难，极大调动了广大社员的生产积极性，当时湖横公社的农业生产及各项工作均走在全县前列。公社干部不脱产的试验，湖横与温州地区其他试点公社一样持续了五年，后因“文化大革命”的冲击而终止。

省委向中央的报告同时提出：“推广公社干部不脱产的经验，我们要求各地先选拔一批不脱产的公社青年团干部和妇女干部，由国家给予适当的补贴。”乐清县委根据省委的指示精神，于1963年和1965年先后选拔了103名优秀的年轻干部和知识青年为公社不脱产国家补贴干部，简称半脱产干部。这批半脱产的公社青年团和妇联干部，原来就是农村的青年积极分子。参加工作后，坚持一边参加集体生产劳动，配合生产队长搞好所在队农业生产，一边虚心学习，在认真做好公社青年、妇女本职工作的同时，还积极完成自己所负责大队的公社中心工作任务，表现都较突出，得

到组织和群众的好评。这批公社半脱产干部，开始国家每月给予17元补贴工资，队里劳动按工分计酬，户籍不变，都是农业户口，没有医疗待遇。1970年，县委根据省、地指示精神，将一部分公社半脱产干部转到大集体单位和教育、商业等部门去工作。有57名半脱产干部留下继续在公社工作，经过多年的农村工作学习锻炼，好多半脱产干部成为公社领导班子成员，有的还是公社党委、革委会的负责人，如英年早逝的刘连飞同志就曾担任公社书记职务。1976年2月，县委根据省、地委指示，发文将全县的公社半脱产干部转正定级，如连正德、张荷娇、胡里本、赵岩楼及笔者等都在这名单之中。

实行公社干部不脱产及半脱产的试验，要求我们这些被选拔的不脱产及半脱产干部仍然要自觉地参加生产劳动，务必保持同群众的密切联系，要时刻牢记戒骄戒躁，始终保持艰苦奋斗的优良作风，一定要求真务实，脚踏实地，勤政为民；要求我们既是集体经济的管理人员或国家干部，又是普通劳动者，始终保持劳动人民的本色。公社干部不脱产及半脱产制度，这在干部体制上也是一次重大改革，可以说是一种体制和机制的创新，有其历史意义和现实借鉴作用。

李小东不慎遗失依维柯牌车辆(发动机号: 1002862, VIN号为LNY5BKA43HV902536)的合格证及该车辆一致性证书, 合格证编号: WCX070000672780, 特此声明。

分类商讯

每行15个字30元 (遗失声明除外)

乐清日报广告中心 受理热线: 0577-6257 9796

教育培训

●拿学历 交朋友 公办乐清电大联合市财政助学计划助你一臂之力!
报名热线: 62525033 13867775203
地点: 建设东路乐清电大一楼

综合信息

●乐清市地税局偷税举报
电话 62575000

租赁服务

●租赁: 制氧机、护理床、轮椅、爬楼机、助行器、拐杖、雾化器、胎心仪等。
地址: 乐成环城东路136号 61600300

遗失声明

遗失 2012年3月28日核准的王宏芬营业执照(正、副本), 注册号: 330382606034548, 声明作废。

遗失 2015年10月22日核准的乐清市昌明电器有限公司营业执照(正本), 统一社会信用代码: 91330382145533385H, 声明作废。

遗失 2015年11月6日核准的乐联商贸有限公司东风商场营业执照(正本), 统一社会信用代码: 91330382589005620M, 声明作废。

遗失 谢紫燕国、地税务登记证(正本), 号码: 330323104476974、33262319751104226X3A, 声明作废。

遗失 翁月芸《浙江省医疗服务(住院)发票》1份, 票据代码: 133031731239, NO.00004466, 声明作废。

遗失 乐清开泰气动液压有限公司国、地税务登记证(副本), 号码: 330323104927156、330382577737672, 声明作废。

遗失 2007年1月12日核准的乐清市福源旧资调剂有限公司营业执照(正、副本), 注册号: 330382213991700, 声明作废。

遗失 2015年7月2日核准的乐清市以勒门窗厂营业执照(副本), 注册号: 330382600003556, 声明作废。

遗失 柳市镇五一一路三弄1号赵雪会他项权利证, 证号: 030050431, 印刷号: 00206261, 声明作废。

遗失 徐海霞(妻2)《广东省医疗收费票据》1份, NO.KC51515810, 声明作废。

遗失 位礼群(320324199008243270)和南鸳鸯(330382198312281766)夫妇之子出生证, 于2017年10月22日出生于永嘉同安医院, 证号: R330048933, 声明作废。

遗失 乐清市乐成欣欣百货合作商店国、地税务登记证(正、副本), 号码: 330382145504066、330323101236071, 声明作废。

遗失 乐清市柳市镇上园大厦2号楼209-215室权利人为(原乐清市上园大厦有限公司)上园大厦的不动产登记证, 权证号: 浙(2017)乐清市不动产权第0035422号, 声明作废, 现申请补发。

「乡土」 磐石塘厂

■魏增谊

说起磐石塘厂，不仅磐石以外的乐清人很是陌生，就连磐石当地的年轻一代也是不明所以，人们往往因为谐音而想当然地认为是制糖的工厂或者作坊。其实，塘厂是地处磐石老城西西南角又在海塘内的一个小自然村的地名。

在南朝宋景平元年(423)永嘉太守谢灵运来盘屿行田，写有“行田登海口盘屿山”一诗，这是历史上关于磐石最早的文献记载。

早在唐朝贞元间(785-804)温州刺史路应在盘屿加海塘，才使土地得到开发。

到了明朝洪武卅年(1387年)盘屿建城改为磐石，老城西南面的城脚下至南面的海塘上就有一片野草丛生的肥沃土地。这片地方南风吹来无任何阻挡，而北面有二丈高的城墙，真是夏凉冬暖的好地方，非常适宜饲养牛羊、鹅鸭。大约在300年前，有一蔡氏农民携家从外地迁居在这个城脚下安寨，盖起两间茅草房(当地人俗称茅棚厂)，由于地处海塘内，塘厂因此而得名。以后陆续又有几家蔡氏族人和亲戚来此投亲，这片土地逐渐得到充分开发，塘厂的名声也慢慢传播开去。

俗话说：靠山吃山，靠海吃海。除了屋前好几亩薄田外，居住在这里的几户农民慢慢地寻找更广阔的谋生出路，凭着良好的资源环境和聪明才智，利用海塘外这片平坦而芦苇丛生的海滩，向外延伸约30米，再筑一条海塘，建起外塘。后来，他们就利用内塘与外塘之间这片新开发的近百亩土地开辟副业，种上夹麻(当地人叫花香)。夹麻，清明播种，立秋收割，是一年生禾科草本植物，约有两米来高。种夹麻最合算，不用施肥，不用精心管理。夹麻具有三大功效：其一，过去种的是间作稻，立秋后，割来夹麻踩在田间，经两周腐烂、发酵就能成为一种很好的有机肥料；其二，把收割来的夹麻浸在河水中一周，捞上取皮，是打绳索的好材料；其三，夹麻梗又是烧饭的好燃料。

海塘外的平坦海涂，当地人称之为滩，大水潮时江水才能涨到滩上。滩上长满芦草，成了放鸭、放牛的好场地，牲畜放在那里不用人看管，早上把它们赶来放在这滩上，晚上，把它们赶回去，所以住在塘厂的农民，就有三户人家养水牛，三户人家养鸭。养牛的农民一年三季农忙时替人家耕田，磐石的耕田能手出在这里，农忙时忙得不可开交。三户养鸭人家养着上千只鸭，鸭蛋一般除供应本地外，还远销至温州市区等地。一年下来，两者都有一笔可观的收入。

同时，塘厂人还利用海滩、海涂上下之间这条坎做文章。上面芦草丛生处叫海滩，下面平坦尽是泥浆处叫海涂，滩与涂之间的坎叫大浪坎，约50-70厘米高，大浪坎是常年被海浪拍打形成的。俗话说“跛脚蛴蚌爬现成洞”，人们就照这个道理琢磨起在大浪坎上挖“蛴蚌洞”诱捕。塘厂的农民几乎每户人家都做有“蛴蚌洞”，也就是他们说的“假洞”。假洞分二种，一种叫直洞，一种叫开口洞。春节过后的农闲时间，就开始做假洞，少的人家有二、三十个假洞，多的人家有上百个。蛴蚌一般在海涂上活动，随着浪水飘浮，爬进假洞，人们就一天两潮去管两次蛴蚌。当潮水退去，蛴蚌洞刚刚露出，不管是白天、黑夜，刮风下雨，都得去捞，去迟了恐怕被别人捞去。一潮水，多者能捞一、二十斤，少的也能捞几斤。如今已八旬的蔡奶奶，她是独生女，当时不管刮风下雨，甚至黑夜，也独自一人去海涂捞蛴蚌，比一般男人胆子还大，至今在磐石还流传着她的佳话。这里的蛴蚌异常鲜美，并不亚于磐石有名的芝湾蛴蚌，而温州一带又有“八月蛴蚌赛人参”和“八月蛴蚌抵只鸡”的说法，因此销路很好。只可惜当时价格便宜，直到上世纪六十年代了，个头大的也就一元一公斤，小的一元钱能买两公斤，如果是现在的价格，即发大财啰。

随着土地不断开发利用和三大副产业的提升，塘厂就成了一块福地，以后又有几家蔡氏相继投亲。到了民国初年，原来的茅草房，逐渐变成木结构，生活水平与质量大大改善。据解放初期统计，塘厂蔡氏增加到九家，林氏一家，陈氏一家，潘氏一家，共计55人。

在进入改革开放年代之后，农村实行联产承包，塘厂内的一些人家开始向旧城内搬迁。特别是1994年8月21日，百年一遇的17号台风过境，瓯江潮水泛滥，堤塘被冲，房屋被毁，人心惊慌，塘厂内剩下的几户人家也都迁到城内盖起新房，从此结束了塘厂这个自然村的发展历史。如今，人去屋空，经历了数百年发展的塘厂只剩下残垣断壁，成一片废墟。

磐石再无塘厂，而老磐石人的记忆里始终有一个曾经富裕的塘厂。